

经济下行,更需激活民间资本

与原则性大于操作性、只鼓励无标准的“新、旧36条”相比,此次各部委的实施细则,让“36条”变得具体而可操作。处于经济下行压力中的中国,迫切需要来自民间资本的增长动力。

评论员观察

□本报评论员 崔滨

继铁路、电信、能源等行业陆续公布鼓励民营发展的“新36条”实施细则后,16日,交通运输部和国家旅游局同时推出了鼓励民营进入的意见措施。至此,出台细则向民间资本打开大门的行业,已经增加到了22个。这无疑是一大利好:处于经济下行压力中的中国,迫切需要来自民间资本的增长动力。

在连续6个季度经济增长放缓后,衡量经济发展的GDP增幅近4年来首次跌破8%。当外部市场的需求不再稳定和旺盛,国内市场又面临着压力,寻找下一个实现经济V型反转的引擎,成为中国眼下最为重要的问题。

随着在固定资产投资总额中的比例上升到62.1%,民间资本已成为拉动经济增长的重要力量,但在能源、交通、金融和医疗等重要领域中,民营始终无法跨越体制与利益的“玻璃门”。

“向民间资本全面开

放”,在交通运输部和国家旅游局16日公布的“新36条”实施细则中,这一条都是开宗明义的第一原则,但就是这一句“全面开放”,民间资本已足足等待了7年。

2005年,“鼓励非公有制经济发展36条”的出台,被誉为当年最重要的政策成果,但这一只围绕“放宽市场准入”,“加大财税金融支持”,“完善社会服务”等7个问题的原则性意见,公布5年却始终未能取得实质性进展。

直到2010年,国家再度出台“新36条”,围绕“市场准

入”这一问题,具体且有针对性地划分了鼓励民营进入的六大领域,但同样因为缺乏实施细则,推进至今依旧未见起色。直到今年2月,国务院以6月底为限督促中央各部委出台“新36条”实施细则。

从16日交通运输部和国家旅游局公布的“新36条”细则可以看出,无论在投资领域还是投资服务、管理上,两部委将对民营一视同仁,在审批流程、投资扶持上做出了具体的规定。与原则性大于操作性、只鼓励无标准的

“新、旧36条”相比,此次各部委的实施细则,让“36条”变得具体而可操作。

虽然这些实施细则向民间资本展示了真诚,但能否真正落实、落实效果如何,仍有待时间的检验。比如眼下,在一些地方,收回私营车路经营权权的客运市场调整,就面临着国有与民间的利益较量。这些发生在我们身边的真实存在的民间资本生长困境,眼下到了急需破除的重要关口。

温家宝总理近日表示,鼓励和引导民间投资健康发展

的“新36条”相关实施细则已全部出台,要抓好落实,尤其要在铁路、市政、能源、电信、卫生、教育等领域抓紧做几件看得见、鼓舞人心的实事,以提振投资者信心。经济增速的适度下行,恰恰为我们提供了调结构、抓改革的动力,而民间资本正是动力的源头之一。寄望民间资本接力中国经济增长,中国经济需要新一轮更为深入的制度改革,唯有进一步开放市场、打破垄断,规范政府与市场的边界,中国经济才有可能迎来更高层次的黄金年代。

>>>个论

“公务员难接受”揭示改革之难

□单士兵

广州番禺区在全区的14家公办幼儿园中,拿出包括直属机关幼儿园的几所幼儿园作为改革试点,以摇号派位的形式,拿出学位对社会公开招生。广州市近日出台的《广州市公办幼儿园招生工作意见》(征求意见稿)中的这一新规定,引来广泛关注。“机关幼儿园是为机关的孩子举办的,为什么现在要拿出学位抽签?”改革初期,确实有公务员表示各种不理解,甚至有些抽不到的公务员一时很难接

受。(7月16日《南方都市报》)“机关幼儿园是为机关的孩子举办的,为什么现在要拿出学位抽签?”这话听上去很委屈,还有不满,只不过,没有半点道理,也不值得任何同情。

机关幼儿园是用谁的钱办的?根据1月11日《新京报》的报道,在2012年广州市部门预算中,8所机关幼儿园获得的财政预算资金实为8349.82万元。而在去年的广东省十一届人大四次会议上,人大代表对广东8所机关幼儿园一年花费超过6863万元就进行过强烈

质疑,现在还说“机关幼儿园是为机关的孩子举办的”,实在有点无知,还是先去问问纳税人同不同意吧。

“公务员很难接受”是一个切口,让人看到很多领域的改革为什么会裹足不前,那就是,改革一旦触及既得利益集团的利益,马上就会遭到抵制。

现在,很有必要把这种公务员的“难接受、不理解”视为一种警示信号,很多领域的改革,最缺乏的并不是路径与方式,而是决心。只有最大程度地尊重民意,改革才能拥有真正的动力。

重点大学应该姓“国”不姓“地”

□叶祝颐

据媒体报道,在只有7.3万人参加高考的北京市,北京大学今年的计划招录人数为614人(含文理医农部)。这一数字,在有82.5万人报名参加高考的河南,变成了108人,在有55万人参加高考的山东,则变成了72人……有关高校招生指标分配的问题一直是民众关注的热点,这一新闻再次把招生公平的问题摆上桌面。

其实,这种重点大学本地化的现象并非只有北大、清华。近年来,许多全国综合性大学越来越地方化,它们在大学所在地的录取比例居高不下,甚至持续攀

升,俨然形成了教育割据的局面。尽管一些地方政府与所在地高校实现共建,但中央财政拨款仍占重点大学投资的大头,全国的纳税人都为这些重点大学做出了贡献。重点大学特别是部属院校应该是属于全国人民的公共教育产品,不是地方的自留地。重点大学招生地方化,剥夺了外地考生公平享受优质高等教育资源的机会,这对高等教育资源不丰富、人口众多省份的考生尤为不公平。

一所重点大学,如果学生来自五湖四海,不仅有利于地方文化的交流融合,更可体现大学的博大胸怀。而相对单调的生源结构,长期

发展下去,可能会形成文化、学术“近亲繁殖”的怪圈,难免会抑制人才的自由发展空间,这对大学自身发展、对全国经济统筹发展、对营造公平的教育环境都没有好处。因此,重点大学应该姓“国”,而不姓“地”。

在这方面,中国政法大学已经先行一步,几年前就建立了按各省市人口比例确定招生指标的制度。令人遗憾的是,目前还没有第二所名校跟进。教育部应积极回应民意,调整招生政策;更多重点大学要树立“全国一盘棋”的大教育观,摆脱狭隘的地域意识。如此,才能体现教育公平、促进教育和谐,留住“大学之大”的大学精神。



赵国品/画

“洋城管”

近日,分别来自中非、阿富汗和南非的三名留学生被合肥市庐阳区杏花村街道聘为城市管理志愿者,与其他城管人员一起上街执法。这些穿着城管制服的“洋面孔”一上街,就引来大量围观者。(7月16日《新安晚报》)

>>>声音

前段时间香港新特首开始组建班子,和一个朋友开玩笑,不如去谋求一官半职,做个副局长或者政治助理,薪水不低,好像事情也不算太多。结果对方长叹一声,“就算薪水比我现在高出再多,想来想去都不值得。”

——闫丘露薇(香港媒体人)

思想是需要一个空间的,就像一株野草,如果植于

野外,自然茁壮成长,如果置于盆内,或许就衰败了。有了兴趣,才有自控能力。

——张维加(出生于1989年,杭州人,正在牛津大学攻读博士学位,英国皇家天文学会会员)

“百善孝为先”是中国传统道德的根基之一,周校长的祝寿之举事实上也并非网上舆论的质疑目标。问题出在北大校长给九十大寿的母亲下跪,应当受到广泛的“正

面报道”吗?大概不应该。孝母应是公众人物的道德底线,而非夸耀线。“北大校长”在中国是一崇高职位,“北大校长”向公众展示孝道是令人意外的,人们对“北大校长”的道德期待比这高得多。

——评论员单仁平点评北大校长周其凤13日在家乡为老母亲下跪祝寿

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

志邦厨柜

年中巨作 全国公映

预售时间: 7月14日-15日

公映时间: 7月21日-8月6日

劲爆套餐 8999元/套

3m地柜+1m吊柜+3m石英石台面+zbon橱柜+zbon灶具

整体厨房 每满3000立减1000元

橱柜+台面+橱柜+灶具

韩流来袭: LG膜压风尚全国 石英石普及风暴

活动预售期间更有惊喜大礼

※ 预定即送zbon水槽一套!

zbom 志邦厨柜

- | | | | |
|-------|---------------|------|---------------|
| 济南1店 | 0531-55530245 | 济南2店 | 0531-55587176 |
| 济南3店 | 0531-55559391 | 青岛1店 | 0532-68983239 |
| 青岛2店 | 0532-68008239 | 青岛3店 | 15725278861 |
| 泰安1店 | 0538-6377877 | 泰安2店 | 13705382657 |
| 潍坊益都店 | 0536-8081636 | 潍坊红店 | 0536-2202788 |
| 临沂店 | 0539-5639839 | 平度 | 0532-88397880 |
| 威海店 | 0631-5286000 | 东营 | 0546-8970067 |
| 烟台店 | 0535-6505760 | 烟台 | 0532-87251688 |
| 滨州店 | 0543-6991111 | 博城 | 0535-7380518 |
| 德州店 | 18606370886 | 博城 | 0533-6288696 |
| 聊城店 | 0537-5151287 | 博城 | 0537-5118789 |
| 德州店 | 0534-2342788 | 博城 | 0632-7650988 |
| 德州店 | 0535-2091705 | 博城 | 0633-8557116 |
| 德州店 | 0530-5111678 | 博城 | 13705382657 |
| 德州店 | 0631-3612977 | 博城 | 0535-3202360 |
| 德州店 | 0634-5658123 | 博城 | 0535-8578557 |
| 德州店 | 0532-83964555 | 博城 | 0531-83239999 |
| 德州店 | 15092936321 | 博城 | 0535-5619298 |
| 德州店 | 13793754227 | 博城 | 0532-81138569 |
| 德州店 | 0536-2216996 | 博城 | 0532-86596229 |
| 德州店 | 0631-8251137 | 博城 | 0631-6614888 |
| 德州店 | 0543-8189881 | 博城 | 0536-6164777 |

招商热线: 021-50101212

志邦厨柜强势登陆 CCTV6《黄金剧场》 CCTV6《星光大道》

http://2012.zhibang.com 官网优惠报名通道

淘宝商城志邦旗舰店: zbon.tmall.com



环境认证 厨柜十强